

国际贸易与投资要闻

2017 年第 112 期（总第 867 期）

中国出口信用保险公司资信评估中心

2017 年 6 月 16 日

目录

美国参议院表决通过对俄罗斯加强制裁的法案.....	1
日欧为达成 EPA 框架协议进行最终阶段谈判.....	1
2016 年俄石油和天然气出口保持全球第一.....	2
欧盟准备按计划与英国展开脱欧谈判.....	3
中美百日计划逐渐推进.....	3
韩 CJ 第一制糖成功收购巴西原料企业 Selecta.....	4
复星竞购珠宝厂商 Gemfields Plc.....	5
中国国家电投拟收购拉美电力的智利资产.....	5



美国参议院表决通过对俄罗斯加强制裁的法案

美国参议院 6 月 14 日以绝对多数的投票结果通过了一项加强对俄罗斯制裁的法案，这是对后者涉嫌干预 2016 年美国大选采取的惩罚措施的一部分。上述法案将对侵犯人权、向叙利亚政府出售武器以及代表俄罗斯政府进行恶意网络攻击的俄罗斯人采取新的限制举措。该法案同时要求美国总统特朗普在放宽对俄现有制裁前寻求国会的许可，此举或限制了特朗普改善美俄两国关系的余地。参议院以 97 票支持、2 票反对的表决结果通过了上述法案，反映出对共和党总统对俄政策的指责，同时限制了总统在未经国会批准的情况下放宽对俄制裁的权力。（《华尔街日报》/6 月 15 日）



日欧为达成 EPA 框架协议进行最终阶段谈判

日本与欧盟（EU）的经济伙伴关系协定（EPA）谈判将进入瞄准在 7 月上旬召开的首脑会议上达成框架协议的最后阶段。据谈判消息人士透露，欧盟首席谈判代表佩特里西奥尼 6 月 13 日抵达了日本。预计今后将视谈判进展情况，探索首席谈判代表会议的召开时间。日欧能否在关税以及政府采购等困难领域打破僵局，以及互相妥协到何种程度，成为了焦点。自民党 6 月 6 日设立对策总部，计划最早

6 月底之前汇总如何避免对国内农业造成打击的该党的应对措施方案,然后向安倍提出建议。日欧 EPA 谈判从 2013 年启动,27 个领域中除关税以及政府采购之外,除去一小部分,其他已进入最后阶段谈判。分歧较大的有欧盟要求让步程度超过跨太平洋伙伴关系协定(TPP)水平的奶酪(最大约 30%)等日本农产品的市场开放,以及欧盟取消汽车关税(10%)的时期。(共同社/6 月 14 日)



2016 年俄石油和天然气出口保持全球第一

英国 BP 公司世界能源统计报告称,2016 年,俄出口石油 860 万桶/日,增幅 2.1%,占全球石油出口总量的 13.2%;出口天然气 2048 亿立方米,增幅 6.1%,占全球天然气出口总量的 18.9%;石油和天然气出口保持全球第一。报告称,2016 年,俄石油开采量连续第八年保持增长,达 1120 万桶/日,增幅 2.2%,占全球开采总量的 12.2%,创后苏联时期新高;天然气开采量增长 0.5%,占全球开采总量的 16.2%;煤炭开采量增长 3.1%,占全球开采总量的 5.2%;水电发电量增长 9.5%;核电发电量增长 0.3%,占全球核电产量的 7.5%;可再生能源发电量增长 6.9%;能源消费居全球第四位,仅次于中国、

美国、印度；初级能源消费减少 770 万吨石油当量，降幅 1.4%，但仍占全球消费总量的 5.1%。（驻哈巴罗夫斯克总领馆经商室/6 月 14 日）



欧盟准备按计划与英国展开退欧谈判

德国总理默克尔 6 月 14 日表示，欧盟已准备按计划于 6 月 19 日起与英国就退欧一事展开谈判，称尽管上周英国议会的选举，但她认为谈判将开始进行。她不愿臆测英国在这场选举后对退欧的计划是否有任何变化，称“民众已有所决定，我认为我们将不得不进行这些谈判。”德国外长加布利尔则呼应法国总统马克龙的话称，欧洲的大门依旧对英国敞开，现在是由英国人民决定是否希望改变退欧的想法。（路透社/6 月 15 日）



中美百日计划逐渐推进

中美百日计划逐渐推进。中国农业部日前公布《2017 年农业转基因生物安全证书(进口)批准清单》，其中新增两项美国转基因产品。此前商务部和财政部在中美百日计划吹风会上指出，中国国家农业转基因生物安全委员会将在 2017 年 5 月底前召开会议，对美方已提交的 8 项生物技术产品申请

就其预期用途安全性进行科学评审。这 8 项生物技术产品中包含 2 个大豆、4 个玉米和 2 个苜蓿草产品。此次农业批准了其中的两项产品，分别为孟山都的耐除草剂大豆和陶氏益农的耐除草剂玉米。农业部同时还重新批准进口 14 种已经到期的其他转基因产品，批准有效期亦为三年。中国规定，国外转基因产品须通过评审，拿到农业部颁发的农业转基因生物安全证书后，才能进入中国市场。2016 年，农业部只批准了一种新的进口转基因生物，为拜耳的转基因大豆产品。（华尔街见闻/6 月 15 日）



韩 CJ 第一制糖成功收购巴西原料企业 Selecta

韩国 CJ 第一制糖 6 月 12 日表示，以 3600 亿韩元的价格收购了巴西谷物饲料原料企业 Selecta。此举是 CJ 会长李在贤回归管理层之后所推进的首个投资计划。Selecta 作为高蛋白材料“浓缩大豆蛋白”领域世界排名第一的公司，拥有遍及 37 个国家的营业网络，2016 年营业额为 4000 亿韩元，利润为 550 亿韩元。加上 2016 年设立在越南的“发酵大豆粕”工厂，CJ 第一制糖至此便拥有了浓缩大豆蛋白设施，从而在饲料原料领域拥有了多样化的投资组合。CJ 第一制糖将与生物、生物

资源等领域相互配合，计划达成每年 8000 亿韩元的销售额。另外，食物性高蛋白饲料材料的全球市场规模为 1.6 万亿韩元，最近 5 年间以每年 7% 的速度递增。（韩国《中央日报》/6 月 13 日）



复星竞购珠宝厂商 Gemfields Plc

在加入对化妆品牌店 The Body Shop 的竞购之后，复星国际同时在珠宝领域也发力了。复星国际加入对以珠宝彩蛋闻名的 Fabergé 公司的竞购。复星瞄准的是其母公司 Gemfields Plc，这家位于英国的宝石上市公司。此次的收购主体是复星黄金（复星国际旗下公司），其给出的出价是每股 40.85 便士。Gemfields Plc 是一家集彩色宝石开采、加工和销售于一体的伦敦证交所旗下子板块另类投资市场上市的公司。公司主要资产包括位于赞比亚的绿宝石矿和紫水晶矿，以及位于莫桑比克的红宝石矿和刚玉矿。复星国际对 Gemfields 的估值在 2.246 亿英镑（2.87 亿美元）左右。（晨哨网/6 月 14 日）



中国国家电投拟收购拉美电力的智利资产

中国国家电力投资集团公司 (SPIC/简称国家电投) 正在与拉美电力 (LAP) 进行独家谈判，打算以

3. 25-4 亿美元收购后者旗下的智利资产。国家电投正加快在该地区投资的步伐。拉美电力在智利和秘鲁拥有超过 300 兆瓦的风电和水电资产，其中超过 250 兆瓦位于智利，包括智利首都圣地亚哥附近的两个大型风电场。若收购成功，则标志着国家电投在进军拉美可再生能源方面又迈进一大步。近些年，中国一直在加大对智利的投资。除了能源业并购之外，中资企业还竞标大型基建项目，并正在就利用价值 6 亿美元的水下光缆联通两国进行磋商。

（路透社/6 月 14 日）